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SIECI NEURONOWE



Pojecie sieci neuronowych

Obraz moézgu jako sieci neuronow realizujgcej rownolegte, rozproszone,
asynchroniczne przetwarzanie sygnatow

Nasladowanie dziatania naturalnych neuronow
Neuron przyjmuje wiele pobudzen (dendryty), sumuje je i proguje (ciato
komorki), a nastepnie wysyta (przez akson) do wszystkich
podtgczonych (synapsa) odbiorcow (innych neuronow)
Cechy:

e Sieci neuronowe uczg sie na przyktadach (czasochtonny proces treningu, istotna rola

reprezentatywnosci zbioru uczgcego)
e Przetwarzajg dane w sposob réwnolegty
e Potrafig poradzi¢ sobie z zaszumionymi danymi

e Sg zdolne do generalizowania wiedzy szczegoétowej, zdobytej w oparciu o
przyktady

e Struktury sieci sg w duzym stopniu uniwersalne

e Sieci dziatajg bez regut decyzyjnych, nie ma tez regut doboru struktury sieci do
problemu (metoda prob i btedow)



Neuron | jego model (sztuczny)
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Uczenie neuronu
w wagach

(dopasowanie struktury sieci)
polega na modyfikacji wektorow wag w neuronach




Funkcje aktywacji

= Liniowe
= Nieliniowe nieciggte x
e Skok jednostkowy f(s) :{ 1 dlas>0
o 0 dla s<=0
e Skok jednostkowy bipolarny 1(s)= j : dla
[ 1 dla s>0 (-1 dia
e Signum f(s)=+< 0 dia s=0
- 1 dla s<0
= Nieliniowe ciggte (wygodne w procesie optymalizacji)
e Sigmoidalna 1 B=5 1 B0S5
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Perceptron (prosta funkcja aktywacji)
Rosenblatt 1958

= Dwie klasy y

= Liniowa hiperptaszczyzna rozdzielajgca
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Rozwigzywanie jedynie prostych
problemow klasyfikacji



Proste dziatanie perceptronu
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s Problem z XOR, ktore jest nieseparowalne liniowo .....

= Dopiero w polaczeniu z innymi neuronami uzyskuje sie zdolnosc¢
podejmowania bardziej ztozonych decyzji



Przyktad — rozpoznawanie znakow

Siatka 6 x 6
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Wyiscie: 1, jeshi na wejsciu
pojawia si¢ litera “A”, zas 0 w p.p.

Zadanie: dobra¢ wagi wejsc¢ 1 wartos¢ progowa tak,
by uzyskac zaplanowany efekt
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Uczenie perceptronu

* Wejscie:

— Ciag przyvkladow uczacych ze znanymi odpowiedziami
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— Inicjujemy wagi losowo o
— Dla kazdego przyvktadu, [wwal A 5
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gdzie a jest rowne roznicy miedzy odpowiedzig
prawidtowa a otrzymana.



Uczenie perceptronu (2)

» Czgsto a mnozy si¢ dodatkowo przez
niewielki wspotczynnik uczenia

* Po wyczerpaniu przyktadow, zaczynamy
proces uczenia od poczatku, dopoki nastepuja
jakiekolwiek zmiany wag potgczen

* Prog 6 mozna traktowac jako wage
dodatkowego wejscia o wartosct -1:
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SieC neuronowa (sieC perceptronow)

Warstwa wyjsciowa

Warstwa ukryta

/N Warstwa wejsciowa

dziatanie sieci polega na liczeniu odpowiedzi neurondw w kolejnych
warstwach

jesli wszystkie poszczegolne funkcje aktywacji sg liniowe, to funkcja
sieci jest rowniez liniowa

architektura wielowarstwowa daje zatem nowe mozliwosci tylko w
przypadku stosowania funkcji nieliniowych



Teraz juz mozna
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Sieci jako funkcje ztozone
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Metoda propagacji wsteczne]

Inicjujemy wagi losowo (na mate wartosci)

Dla danego wektora uczgcego obliczamy odpowiedz sieci (warstwa po
warstwie)

Kazdy neuron wyjsciowy oblicza swoj btgd, odnoszacy sie do roznicy
pomiedzy obliczong odpowiedzig y oraz poprawng odpowiedzig t
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